

ОТ ОБЪЕДИНЕНИЯ ИТАЛИИ ДО
ЗАВОЕВАНИЯ РИМОМ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ

1. Аграрный характер экономики Италии после ее завоевания римлянами. 2. Дороги. Торговля. Монета. 3. Катон о сельском хозяйстве

1. После того как период быстрого экономического роста, связанного с этрусским господством, закончился, Рим вновь занял весьма скромное положение небольшого центра незначительной территории. Эта территория была населена пастухами, занимавшимися также хлебопашеством и мелким домашним ремеслом, рассчитанным на удовлетворение непосредственных потребностей. Положение Рима начало изменяться лишь в последние годы IV века до нашей эры, когда Рим и Латинский союз оказались, наконец, в состоянии перейти в контрастную ситуацию на соседние племена, представлявшие для них до того времени постоянную угрозу. Рим начал длительную войну против Вей, закончившуюся завоеванием этого города и несколько позднее всей южной Этрурии — от Вольсиний до моря. Одновременно латины отбросили сабинов в горы, захватили область эквов и отогнали вольсков к югу, завоевав Таррацину и основав на захваченной территории свои колонии: Велитры, Сегны, Норбу, Ардею, Анций и Цирцеи. Это были древнейшие колонии Рима.

Результатом этих войн было (не говоря о расширении Лация и распространении его господства на территорию к югу от Тибра, то есть до тех границ, которые он сохранил впоследствии) распространение собственно римского государства на правый берег Тибра и на территорию, отнятую у этрусков. Если в начальный период республики римское государство занимало территорию менее 1000 квадратных километров, то в первые годы IV века до нашей эры его площадь превышает 2000 квадратных километров и уже включает массивы пахотных земель, славящихся своим плодородием.